

Стенограмма
Дня депутата Государственного Собрания Республики Марий Эл
3 сентября 2025 года

Председательствует Председатель Государственного Собрания
Республики Марий Эл Васютин М.З.

Председательствующий. Поро кече! Здравствуйте, уважаемые депутаты, приглашенные. Со многими не виделись, все вернулись в страну. Я очень рад. Отпуска закончились, все мы здесь и настроены на работу. Но у части все-таки не закончились отпуска, часть людей находится в командировке. Ну, скажем так, без уважительных причин отсутствующих на сегодняшний день нет.

День сегодня необычный, очень многое все в один день соединилось. Но, прежде всего, мы внимательно наблюдаем за теми процессами мирового уровня, это безусловно совершенно, которые происходят на Востоке. Как раньше было выражение, но сегодня очень точное: «Прогрессивная часть человечества сегодня празднует окончание Второй мировой войны».

Соединились лидеры мировых стран, и, действительно, из репортажей, из встреч мы понимаем, что переосмысление тех ценностей, о которых мы говорим, произошло. Ну, не всякий, наверное, сразу же, если не интересующийся тщательно историей... Хотя вот идут документальные фильмы, раскрываются архивные данные, все больше и больше особенностей мы узнаем о том противостоянии, которое сегодня происходит, вооруженное противостояние.

А оно закладывалось буквально после окончания Первой мировой войны, чуть ли не на следующий день. Коллективный Запад, да. И те люди, которые не присоединились, я совершенно теперь уверен, непрогрессивной части человечества. Как опять-таки выражение было тогда, да, «загнивающий Запад». Возможно, эпитет не совсем точный, но суть передает очень хорошо. По сравнению с тем, как мы видим, какие перспективы строятся на страны

Юга Западом, ну нет там таких перспектив. Окончание войны они празднуют 8 мая. И, собственно говоря, такого масштаба торжества, и вообще, чтобы дошел весь смысл, по сравнению с теми торжествами, которые сейчас происходят в Пекине, конечно, ничего общего нет.

И день связан с трагедией. С трагедией, и, собственно говоря, это опять-таки страница трагическая в нашей современной истории нашего Отечества. Более двадцати лет назад, когда поняли, что не удастся оторвать часть нашей страны, расчленив ее. Собственно говоря, планы ведь дальше шли, начинали в том числе и с срединной части. Были эмиссары, которые призывали возродить «Идель-Урал», отторгнуть сердце России, финно-угорские народы в том числе. Проект «Идель-Урал» был такой: вот Мордовия начинается от степей до границы с Пензенской, заканчивается - Пермь, Приуралье и Ханты-Мансийский округ. Собственно говоря, вся эта часть должна была совершенно отойти от Российской Федерации, состояться самостоятельным государством.

Сегодняшний день подчеркивает вот эту героическую страницу тех, кто отстаивал независимость, и бесчеловечность тех людей, кто поднял руки на святое для каждого человека, живущего на земле. 186 детей. Дети-то при чем, при всех амбициях человеческих? Для чего мы все живем, да? Эта трагедия случилась более двадцати лет назад, и день сегодня особенный - День солидарности в борьбе с терроризмом.

Согласитесь, что вот к этой дате (мы ее двадцать лет отмечаем, двадцать лет мы скорбим о тех, кто ушел, кто попытался их спасти, еще столько же человек попытались их спасти, люди в погонах, мужественные люди, выполнили свой долг, жизнь свою отдали) было одно отношение. Сейчас к этой трагедии и к этой странице у нас совершенно другое отношение. Это я говорю и к тому, что мы сейчас возложили цветы и в час дня состоится митинг, посвященный трагедии в Беслане. В 14 часов мы откроем выставку, посвященную современным, неофашистам, их преступлениям. Это документальное свидетельство, которое собрали

корреспонденты Российского информационного агентства «Новости». Наши коллеги, депутаты Государственной Думы, инициировали этот проект, собрали такую уникальную выставку. Мы ее откроем у нас в регионе, и она будет открываться во всех субъектах Российской Федерации по мере их готовности. Мы решили приурочить это к сегодняшнему дню. Поэтому вот и современность перекликается с теми событиями, которые происходили 80 лет назад, и, к сожалению величайшему, трагические традиции, когда мы теряем мирных жителей опять, стариков и детей, продолжаются уже неофашистами.

Я прошу тех, у кого есть возможность, к 14 часам подойти в офис Российского военно-исторического общества по адресу: ул. Советская, д. 104. Это соседнее здание, историческое, рядом с ФСБ.

Итак, приступим к работе. Президиумом Государственного Собрания республики принято решение о проведении очередного Дня депутата. Мы собрались с вами в канун принятия решения о рассмотрении на десятой сессии Государственного Собрания вопросов, внесенных в повестку дня. Три вопроса.

В нашей работе Дня депутата участвуют: прокурор Республики Марий Эл Илдус Саидович Нафиков, Заместитель Председателя Правительства Республики Марий Эл - министр финансов Республики Марий Эл Алексей Анатольевич Тороцин, первый заместитель Руководителя Администрации Главы Республики Марий Эл Рудольф Иванович Золотарёв, заместитель министра внутренней политики Республики Марий Эл Сергей Вадимович Вохминцев, государственные гражданские служащие Аппарата Государственного Собрания.

Я предлагаю приступить к работе. Повестка дня вам известна, мы будем рассматривать поправки к бюджету и, собственно говоря, внеочередную сессию мы проводим из-за того, что буквально через десять дней будут проводиться выборы в ряде муниципальных образований, связанные с изменением структуры органов муниципальной власти. И для

того чтобы внести новые нормы и чтобы они стали дееспособными в полном объеме, нам необходимо внести изменения в действующее законодательство. В том числе и этот вопрос мы с вами рассмотрим. Я предлагаю приступить к обсуждению.

1. О проекте закона Республики Марий Эл «О внесении изменений в Закон Республики Марий Эл «О республиканском бюджете Республики Марий Эл на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов»

Председательствующий. Слово предоставляется Заместителю Председателя Правительства Республики Марий Эл - министру финансов Республики Марий Эл Алексею Анатольевичу Торощину.

Торощин А.А. Уважаемый Михаил Зиновьевич, уважаемые депутаты и приглашенные!

На ваше рассмотрение вносится проект закона Республики Марий Эл «О внесении изменений в Закон Республики Марий Эл «О республиканском бюджете на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов».

Внесенным законопроектом предлагается увеличить на 2025 год доходы на 3 667 млн рублей, в том числе за счет налоговых и неналоговых доходов 2 501 млн рублей, безвозмездных поступлений 1 166 млн рублей, расходы - на 6 579 млн рублей, дефицит - на 2 911 млн рублей.

С учетом внесенных изменений параметры республиканского бюджета составят по доходам 63 314 млн рублей, расходы - 69 360 млн рублей, дефицит - 6 046 млн рублей.

На 2026 и 2027 годы предлагается увеличить доходы и расходы за счет субвенций из федерального бюджета на создание модульных некапитальных средств на 11,9 и 10,5 млн рублей соответственно.

Изменение налоговых и неналоговых доходов предлагается произвести исходя из фактических поступлений за семь месяцев текущего года и ожидаемых поступлений до конца года по данным главных администраторов доходов республиканского бюджета.

Проект закона предлагает увеличить план поступления по следующим доходным источникам: по налогу на доходы физических лиц - 1 550 млн рублей, по упрощенной системе налогообложения - 350 млн рублей, по налогу на профессиональный доход - 51 млн рублей, по доходам от операций по управлению остатками средств на едином казначейском счете - 600 млн рублей. Также предлагается уменьшить налоговые доходы по акцизам на алкогольную продукцию на 50 млн рублей.

Безвозмездные поступления на 2025 год увеличиваются на основании Федерального закона «О федеральном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов», а также принятых решений Правительства на 1 166 млн рублей.

Увеличиваются:

дотации (гранты) за достижение показателей деятельности исполнительных органов власти на 165 млн рублей;

субсидии на 762 млн рублей, из них на софинансирование расходных обязательств по возмещению части прямых понесенных затрат на создание и модернизацию объектов агропромышленного комплекса на 742 млн рублей, на софинансирование расходов по предоставлению субсидий льготным категориям граждан на покупку, установку газоиспользующего оборудования на 9 млн рублей;

субвенции на 149 млн рублей, из них на оплату жилищно-коммунальных услуг отдельным категориям граждан на 103 млн рублей, оказание отдельным категориям граждан социальной услуги по обеспечению лекарственными препаратами на 16 млн рублей, осуществление отдельных полномочий в области водных отношений на 10 млн рублей;

иные межбюджетные трансферты на обеспечение деятельности депутатов Государственной Думы и их помощников, а также на обеспечение деятельности сенаторов на 4 млн рублей;

безвозмездные поступления от Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, на 5 млн рублей;

доходы от возврата субсидий прошлых лет из бюджетов муниципальных образований на 83 млн рублей.

Расходы. Изменения в расходную часть республиканского бюджета вносятся за счет увеличения налоговых и неналоговых доходов, безвозмездных поступлений, бюджетных кредитов, использования средств остатков на счетах бюджета, образовавшихся на 1 января, а также перемещения ассигнований по отдельным разделам и подразделам.

Увеличиваются расходы на 2025 год на:

исполнение публичных нормативных обязательств перед гражданами на 5 604 млн рублей, из них на 5 465 млн рублей на предоставление мер социальной поддержки в связи с проведением специальной военной операции;

возмещение части косвенных прямых понесенных затрат на создание и модернизацию объектов агропромышленного комплекса, то есть, как я уже сказал, это репродукторы первого, второго порядка, на 747 млн рублей;

поддержку приоритетных направлений агропромышленного комплекса в части малых форм хозяйствования на 1,7 млн рублей;

развитие заправочной инфраструктуры компримированного природного газа на 7,4 млн рублей;

достижение показателей государственной программы «Развитие туризма» на 2,5 млн рублей;

создание модульных некапитальных средств размещения при реализации инвестпроекта на 4,5 млн рублей;

приобретение беспилотных авиационных систем на 9 млн рублей;

осуществление отдельных полномочий в области лесных отношений на 3 млн рублей;

мероприятия в рамках республиканской программы «Модернизация систем коммунальной инфраструктуры» на 2023-2027 годы на 153 млн рублей;

строительство объектов здравоохранения на 246 млн рублей, в том числе на строительство детской поликлиники на 236 млн рублей, строительство инфекционного корпуса Детской республиканской клинической больницы на 9 млн рублей;

строительство объектов транспорта на 110 млн рублей, в том числе на проектирование и строительство пассажирского терминала на 86 млн рублей, разработку проектной документации на строительство пассажирского причала в пос. Юрино на 15 млн рублей;

проектирование и строительство лабораторного корпуса ветлаборатории на 8,7 млн рублей;

реконструкцию государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения «Училище олимпийского резерва» на 30 млн рублей.

Увеличивается объем средств резервного фонда Правительства республики на 1 553 млн рублей за счет остатков средств на едином счете республиканского бюджета, образовавшихся на начало 2025 года.

Увеличивается объем зарезервированных средств на реализацию мероприятий в соответствии с решениями Правительства республики на 2 679 млн рублей, в том числе на повышение оплаты труда, мероприятия в целях оказания содействия в проведении специальной военной операции, погашение кредиторской задолженности, мероприятия, связанные с предотвращением влияния ухудшения геополитической экономической ситуации на развитие отраслей экономики.

Увеличиваются расходы дорожного фонда на 2025 год на 658 миллионов рублей за счет дополнительно поступивших в 2024 году доходов бюджета, учитываемых при формировании дорожного фонда.

На 2025 год уменьшаются расходы республиканского бюджета на:

исполнение обязательств в рамках концессионных соглашений по строительству двух общеобразовательных учреждений на 451 млн

рублей в связи с переносом окончания строительства и ввода в эксплуатацию в 2026 году;

обслуживание госдолга на 8 млн рублей в связи со списанием части задолженности и переносом сроков уплаты процентов по отдельным бюджетным кредитам;

предоставление субвенций из республиканского бюджета на осуществление переданных полномочий по административке на 1,1 млн рублей;

предоставление субсидий из республиканского бюджета бюджетам муниципальных образований на выполнение работ по предотвращению распространения борщевика Сосновского на 500 тыс. рублей;

субсидии бюджетам муниципальных образований на софинансирование проектов и программ развития территорий муниципальных образований, основанных на местных инициативах, на 1,7 млн рублей. Я хочу сказать, что местные инициативы в этом году на 100% все выполнены. И еще миллион семьсот осталось. То есть все проекты, которые были по местным инициативам, 100% профинансированы и выполнены. Экономия? Да, сейчас вернули в бюджет, то есть из 100 млн осталось 1,7 млн - вот это;

предоставление субсидий из республиканского бюджета бюджетам муниципальных образований на проведение мероприятий по подготовке к осенне-зимнему периоду на 2,5 млн рублей.

Уменьшение объемов межбюджетных трансфертов связано с фактически сложившейся экономией по вышеуказанным расходам.

На 2026 год за счет межбюджетных трансфертов из федерального бюджета и перераспределения расходов увеличиваются расходы республиканского бюджета на:

реализацию программы «Модернизация систем коммунальной инфраструктуры» на 214 млн рублей;

разработку и утверждение схемы газоснабжения и газификации на 43 млн рублей;

мероприятия по переселению граждан из аварийного жилья на 36 млн рублей;

исполнение обязательств в рамках концессионных соглашений на 19 млн рублей;

строительство инфекционного корпуса Детской республиканской клинической больницы на 12 млн рублей;

корректировку проектно-сметной документации дома-интерната «Таир» на 3,8 млн рублей.

В 2027 году за счет межбюджетных трансфертов увеличиваются расходы на создание некапитальных модульных средств на 10 млн рублей и на исполнение обязательств по концессионному соглашению по школам на 101 млн рублей.

Увеличивается финансовая помощь муниципальным образованиям.

На 2025 год финансовая помощь увеличивается на 421 млн рублей, из них:

дотации на 76 млн рублей: за достижение показателей деятельности органов исполнительной власти субъектов - 53 млн рублей, на поощрение преобразования муниципальных образований в муниципальный округ - 22 млн рублей;

субсидии на 334 млн рублей, из них на оснащение предметных кабинетов муниципальных образований оборудованием, средствами обучения и воспитания - 43 млн рублей, на поддержку и продвижение событий, мероприятий, направленных на развитие туризма, - 12,9 млн рублей, на реализацию проектов по развитию общественных территорий муниципальных образований, по обустройству туристических центров - 20 млн рублей, на реализацию мероприятий, источником финансового обеспечения которых являются инфраструктурные бюджетные кредиты (строительство улицы Чернякова) - 151 млн рублей, на мероприятия

по модернизации коммунальной инфраструктуры - 59 млн рублей, на оснащение объектов спортивной инфраструктуры оборудованием - 9 млн рублей, на закупку и монтаж создания «умных» спортивных площадок - 12 млн рублей.

В связи с фактически сложившейся экономией уменьшается объем субсидий муниципальным образованиям на местные инициативы и проведение мероприятий по подготовке к осенне-зимнему периоду.

Финансовая помощь муниципальным образованиям на 2026 год увеличивается за счет субсидий на мероприятия по модернизации коммунальной инфраструктуры - 99 млн рублей.

Источники финансирования дефицита республиканского бюджета на 2025 год увеличиваются на 2,9 млрд рублей за счет остатков средств, образовавшихся на едином счете. У нас дефицит только за счет остатков средств, а не за счет привлеченных средств.

С учетом вышеназванных изменений вносятся изменения в приложения 1, 2, 6, 13, 15, 17 к закону о бюджете. В связи с изменением параметров бюджета, объема средств, направленных на исполнение публичных нормативных обязательств, на предоставление межбюджетных трансфертов, вносятся изменения в статьи 1, 7, 10 закона о бюджете. Статья 12 и пункты 1 и 3 статьи 13 излагаются в новой редакции в целях уточнения перечня предоставляемых субсидий. В статье 16 закона уточняется объем расходов на обслуживание внутреннего долга республики, а также расходов на погашение реструктурированной задолженности по бюджетным кредитам и уплату процентов. Также вносятся коррекционные правки в части сумм и направлений использования расходов. В связи с перераспределением средств, зарезервированных на реализацию решений Главы и Правительства, вносятся соответствующие изменения в статью 18 закона.

Ну, собственно, вот основное все. Прошу депутатов поддержать законопроект.

Председательствующий. Спасибо, Алексей Анатольевич.

Уважаемые депутаты, пожалуйста, вопросы, уточнения.

Спасибо, Алексей Анатольевич.

Да, пожалуйста, Григорий Ефимович.

Пейсахович Г.Е. Уважаемый Алексей Анатольевич, у меня вопрос, связанный с периодом 2026-го, может быть, даже 2027 года. На будущий год предусматривается определенное количество школ, детских дошкольных учреждений и системы среднего профессионального образования по капремонту. По предварительным данным, есть вероятность, что суммы будут в определенной степени секвестироваться, федеральные. Рассматривается ли возможность поддержки вот этих проектов силами республиканского бюджета на 2026 или на период 2027 года в случае, если такая необходимость возникнет? Спасибо.

Тороцин А.А. Сейчас делить шкуру неубитого медведя еще как бы не совсем правильно и корректно. Каждый год мы на самом деле добавляем определенные средства, потому что того лимита, который установила Федерация на ремонт школы, к сожалению, для крупных школ, конечно, недостаточно. И каждый год мы добавляем дополнительные средства, то есть помогаем муниципальным образованиям в софинансировании этих проектов. Четвертый год у нас идет эта программа. Да, будет четвертый год, если правильно сказать. И каждые три года предыдущих, конечно, всегда помогали.

Сколько будет секвестра в этом году, сложно сказать. Я думаю, что это вопрос октября месяца. Но, скажем так, один из вариантов, что из шести школ, которые в следующем году (я про школы, да, без СПО), возможно, придется делать пять. Как вариант, чтобы понимали, какой уровень секвестра может быть. Поэтому, конечно, будем смотреть по возможностям бюджета, то есть, если сокращение такое будет по всем направлениям, то...

Председательствующий. Спасибо. Да, я тоже хотел бы добавить по свежим следам. Мы будем ведь скоро формировать бюджет будущего года.

В развитие того вопроса, который, спасибо, Григорий Ефимович, Вы подняли.

Вот только что мы завершили модернизацию, то есть капитальный ремонт школы, вы очень хорошо знаете, той школы, которую я курирую, в том числе по партийному проекту. Сумма на большую школу, проекты мощностью более 700 человек, оригинальной какой-то конструкции, с очень избыточными помещениями, надо признать, - 126 млн, она статична, как осталась.

Мы хорошо помним с вами, в Правительстве четыре года назад когда этот же проект начинался, сумма на модернизацию та же - 126 млн рублей, и 17 позиций, которые предъявляются к модернизации. Ведь все мы понимаем, что за эти четыре года эти 126 млн превратились, по разным подсчетам, ну, миллионов, наверное, на 70-80, два раза всё возросло в стоимости. Теперь получается, что ничего не меняется по бюджетной составляющей. Вы говорите, Григорий Ефимович, правильно совершенно. Останется такое же количество людей, сумма останется такая же, то исполнить в будущем году и с перспективой на три года за те же 126 миллионов рублей, здесь у нас присутствуют строители, понимают, что мы можем сделать на них. Из 17 позиций, касающихся полной модернизации, мы, наверное, починим крышу в лучшем случае, заменим окна. Не получится, сама идея теряется.

В связи с этим при формировании бюджета я предлагаю Григорию Ефимовичу как руководителю профильного комитета более предметно этим заняться и вместе с Министерством финансов провести консультации, насколько возможно, выдержать параметры модернизации школьных систем образования, с возможностями в том числе нашего бюджета.

Спасибо большое Правительству по тому объекту, о котором я говорю. В конечном итоге ведь так и получилось - более 30%. Для того, чтобы качественно всё сделать, без излишеств совершенно, нужно было добавить 30% к бюджету. И, собственно говоря, по всем, наверное, объектам. Нельзя

ли предусмотреть это в плановом порядке, если, к сожалению большому, федеральное министерство не собирается менять ни финансовых правил, ни положения о модернизации. Вот я предлагаю комитету подойти к этому вот из этих всех составляющих при формировании бюджета. Спасибо большое.

Торощин А.А. Я сейчас на этапе подсчета доходов, честно сказать. С доходами тоже не все просто, если НДСЛ уйдет, то видите, что прибыли у нас нуль, то есть фактически прибыли нет. Это закон экономики. Себестоимость растет, прибыль уменьшается.

Председательствующий. Соглашусь с Вами, шкуру совсем неубитого медведя делить - дело неблагодарное. Но я сейчас дополнил Григория Ефимовича только с тем, чтобы мы всё-таки к этому подошли более тщательно, предметно рассмотрели. Возможности бюджета, конечно же, обязательно будут учитываться. Спасибо большое. Пожалуйста, есть у кого-то еще? Спасибо. Алексей Анатольевич, присаживайтесь.

2. О проекте закона Республики Марий Эл «О внесении изменений в Закон Республики Марий Эл «Об административных правонарушениях в Республике Марий Эл»

Председательствующий. Слово предоставляется первому заместителю Руководителя Администрации Главы Республики Марий Эл Рудольфу Ивановичу Золотарёву. Пожалуйста.

Золотарёв Р.И. Уважаемые депутаты! Главой республики предлагается внести изменения в Закон «Об административных правонарушениях в Республике Марий Эл». Предлагается закон дополнить новой статьей и установить административную ответственность за неисполнение или нарушение решений оперативного штаба Республики Марий Эл.

Законодательное введение данной административной ответственности за нарушение решений оперативного штаба Республики Марий Эл позволит минимизировать риски потенциальных угроз для объектов на территории

республики, также риски для населения, повысить дисциплинированность и обеспечить неукоснительное исполнение установленных предписаний.

Законопроектом предусматривается, что должностными лицами, уполномоченными составлять протоколы по новой вводимой статье 18.7.1, являются министры, первые заместители министра, заместители министра Республики Марий Эл, председатель Комитета гражданской обороны и защиты населения и его заместитель, начальник управления специальных программ Главы республики и его заместитель, должностные лица органов местного самоуправления, осуществляющие полномочия в соответствующей сфере.

Законопроектом предлагается определить, что дела об административных правонарушениях данной категории уполномочены рассматривать мировые судьи.

19 августа было принято решение оперативного штаба. Данная статья как раз будет, собственно говоря, распространяться на данное решение. Оперативным штабом республики был установлен запрет на публикацию и распространение, тиражирование в средствах массовой информации, в Интернете фото- и видеоматериалов о последствиях террористических актов с применением беспилотных летательных аппаратов, а также распространение данных, способствующих раскрытию места дислокации объектов Министерства обороны, а также объектов военной инфраструктуры, объектов топливно-энергетического комплекса, связи и промышленности. Данный запрет после принятия решения был опубликован на официальном интернет-портале Республики Марий Эл. И вводимая эта статья в данном случае будет касаться вот только на сегодняшний момент этого решения.

Уважаемые депутаты, просим поддержать предложение Главы республики.

Председательствующий. Спасибо, Рудольф Иванович.

Пожалуйста, будут ли вопросы?

Если нет вопросов, присаживайтесь.

3. О проекте закона Республики Марий Эл «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Марий Эл»

Председательствующий. Слово предоставляется заместителю министра внутренней политики Республики Марий Эл Сергею Вадимовичу Вохминцеву. Пожалуйста.

Вохминцев С.В. Уважаемые депутаты, представляю проект закона Республики Марий Эл «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Марий Эл». Проект закона разработан в целях совершенствования организации местного самоуправления в Республике Марий Эл. Проектом закона предлагается внести изменения в законы Республики Марий Эл 17, 18, 19-З о преобразовании соответственно Волжского, Новоторъяльского, Сernурского муниципальных районов.

Законопроектом предлагается изменить способ избрания глав муниципальных образований вновь образуемых муниципальных округов и место таких глав в системе органов местного самоуправления. В частности, предлагается перейти к системе единоглавия, когда глава муниципального округа одновременно является и главой администрации муниципального округа, а представительный орган возглавляет председатель Собрания депутатов. Кроме этого, предлагается изменить способ избрания главы муниципального образования, а именно установить такой способ, как избрание представительным органом муниципального образования из числа кандидатов, представленных Главой Республики Марий Эл.

Просим поддержать данный законопроект. Доклад окончен. Спасибо.

Председательствующий. Спасибо, Сергей Вадимович.

Уважаемые депутаты! Да, мы рассматриваем законопроект, но, возможно, у кого-то есть вопросы в целом по системе, то есть по реформированию системы муниципальных округов и по их формированию, так как со временем коснется это каждого депутата, всех муниципалитетов. Это мы делаем первые шаги. Пользуясь случаем, специалисты здесь, и формат Дня депутата позволяет уточнить не только с точки зрения буквы

закона, а вообще с точки зрения осуществления вот этих реформ на территории нашей республики. Еще раз говорю, вы будете деятельно участвовать все, к вам будут обращаться жители с вопросами и так далее. Надо задуматься, насколько вы готовы к этому, насколько вы сможете это всё прокомментировать. Есть уникальная возможность сейчас задать вопросы, если вы готовы к этому. Пожалуйста.

Шерстобитов А.В. Добрый день. Депутат Шерстобитов. Глава района будет главой администрации, то есть должность. Председатель избирается по предложению Главы республики. Председатель Собрании депутатов будет безвозмездно работать или на платной основе? Как планируется? И планируется это расширение практики на остальные муниципальные районы, так понимаю, правильно? Спасибо.

Вохминцев С.В. Начну с конца. По поводу председателя Собрании депутатов, у нас 131-й федеральный закон, он уже выделяет председателя Собрании депутатов в отдельную должность. То есть у нас нет такой возможности, чтобы глава муниципального образования являлся председателем Собрании депутатов.

По поводу оплаты. В текущих условиях, да, концепция подразумевает, что председатель Собрании депутатов - это оплачиваемая должность. То есть он также будет получать заработную плату за свою деятельность.

По поводу совмещения главы МО и главы администрации. Да, это в перспективе будет распространено на всех.

Председательствующий. Хорошо. Пожалуйста.

Аблязова О.А. Депутат Аблязова. Скажите, пожалуйста, а почему срок полномочий первого главы муниципального образования составляет пять лет в Сернуре, а в Волжском районе и в Новоторьяльском - четыре года? Почему?

Вохминцев С.В. В рамках законодательной инициативы, которая исходила от муниципалитетов, муниципалитет принимал решение установить такой срок.

Председательствующий. Они могут установить разные сроки, да. Спасибо. Пожалуйста, есть еще уточнения?

Если нет вопросов, пожалуйста, Сергей Вадимович, присаживайтесь.

Мы сегодня рассматриваем в формате, где, я еще раз говорю, проект закона о внесении изменений в отдельные законодательные акты, касающиеся трех округов. Но будет время, и мы придумаем формат такой (так как эти преобразования уже происходят, первый у нас был округ Килемарский, год уже, да, прошел, год они, значит, прожили), возможно, с приглашением наших коллег, совместно с органами исполнительной власти мы проведем своеобразную вот такую встречу, где вы можете задать вопросы из практики, потому что задаваться вопросы будут вам уже конкретно. К вам будут обращаться избиратели, и вы должны быть готовы им всё это дело разъяснить. Для этого мы специально придумаем форму, чтобы разъяснить весь механизм. Это нужно сделать, я совершенно уверен. Очень много обращений, вопросов, которые задаются в том числе первоначально при реализации в том же Килемарском районе. Чтобы вы были готовы дать мне вопросы сразу.

Сейчас, если вопросов нет, уважаемые депутаты, программа Дня депутата выполнена. Регламент мы выдержали с минуты в минуту. Спасибо вам всем за конструктивную работу. Тау. Всего вам доброго.

У кого есть возможность, до встречи в 14 часов.